

功在当代 利在千秋

登封大兴水利保发展

本报记者 李晓光 通讯员 余红洲

全市有效灌溉面积已达到20.5万亩,新打配机井已达到3500眼。

生态水利造美景

为了有效治理水土流失,改善生态,登封市结合当地实际,按照“预防为主,全面规划,综合治理,因地制宜,加强管理,注重效益”的水土保持工作方针,采取工程措施与生物措施相结合,大力发展水保林、生态林、经果林及蓄水工程,集中、连续、连片综合治理,使登封市的水土保持工作取得了突出的成绩。共规划治理小流域10条,治理水土流失面积35平方公里,工程总投资3000多万元。目前,全市累计治理面积已达865.7平方公里,占原有水土流失面积的90.6%。通过治理不但取得了良好的经济效益,而且生态效益也日渐凸显,去年该市还获得了全国绿化模范

民生水利惠民

登封地处豫西山区,人多地少,十年九旱,农业生产基础薄弱,水资源匮乏始终是制约全市经济和社会发展的主要因素。近两年来,登封市把水利作为农业的命脉,全市共建成集雨工程4000余处,建设省级节水灌溉2处,建民办助工程5处,建节水灌溉、人畜吃水、屋顶接水等小农水工程15处,工程总投资2200万元。新增有效灌溉面积2万亩,旱涝保收田0.6万亩,节水灌溉面积2万亩,新打配机井180眼。目前,

基础设施保安澜

登封市共有中小型水库55座,其中中型水库3座,小型一类水库12座,小型二类水库40座,总蓄水量1亿立方米,根据国家、省有关申报水库除险加固项目的精神,共上报中小型水库除险加固项目12座,已列入国家中小型水库除险加固项目11座,其中:中型水库3座,小型一类水库8座,总投资1.2227亿元。目前已完成少林水库、纸坊水库除险加固工程2座,券门水库除险加固工程计划12月25日开工,马庄、庞交、隐士沟、王堂4座水库目前正在紧张施工之中,朝阳沟、西燕村、王屯、宋交4座水库将于明年完成任务。通过对全市水利工程的整治,消除了水利隐患,实现了江河安澜,人水

依法治水促发展

《水法》颁布实施后,登封市把水资源“五统一”管理工作列入重要议事日程,市政府明确水利局为市政府水行政主管部门,先后兴建了包括少林供水站、一水厂、二水厂等在内的供水工程网络系统,日供水能力3.2万立方米,用水人口15万人,日需水量2万立方米以上,2007年5月经考察论证,将市区三家供水单位进行整合,成立了供水总公司,实现了从水源地到水龙头的一条龙管理,使全市的各项水事活动依法走上了健康轨道。

登封市水利建设力度的不断加大,确保了登封市水资源的优化配置,实现了登封市水利资源经济效益、生态效益和社会效益的最大化。

政府牵线搭桥 校企项目对接

登封市举办2008年高新技术项目对接洽谈会

本报讯(通讯员 余红洲)12月18日上午,登封市2008年度高新技术项目对接洽谈会在登封市天中大酒店举行,来自北京科技大学、中南大学、郑州大学、天津大学、东北大学等5所重点高校的40多名专家教授,和登封市有关单位及企业界人士300多人参加项目洽谈对接,现场签订对接意向26个。

从2004年开始,像这样的项目对接洽谈活动,登封市已连续举办了5年,邀请到全国重点大学的科研单位的专家、教授共计330多人,向社会各界发布和提供各类高质量的技术信息3000余项,签订人才、技术合作意向300余项,其中不少项目已在登封落地生根。像郑州

翱翔公司的药用涂膜丁基胶塞项目、登封三红酒庄业公司的山植红酒项目、登封振翔公司的蔬菜保鲜加工项目、郑州福中公司的特种电器原件项目等一批项目已开始产业化。这些项目的相继生产为登封市产业结构调整培育新的经济增长点注入了新的活力。

据悉,登封市今后还将在建立产学研对接活动的长效机制上下工夫,通过与高校、科研院所的持续合作,广泛引进高新技术和先进适用技术,建立登封的专家库和技术项目库,为全市企业提供长期的人才和技术项目服务,提高企业科技创新能力,促进全市产业结构调整。

国家生态示范区建设成效显著 登封通过省级初审

本报讯(记者 李晓光 通讯员 吴素静)昨日,记者从登封获悉:经过省考核组采取实地考察、听取汇报、观看专题片、审查申报材料等形式,对登封创建国家级生态示范区工作的26项指标进行了严格考核。

考核组一致认为,登封市通过创建国家级生态示范区工作,经济效益不断增加,生态效益日益凸显,社会效益稳步提高,提供的申报材料基本符合原国家环保总局《暂行规定》的要求,有

关指标达到《暂行规定》中“二类地区”指标要求,公众对登封市生态示范区建设的知晓率和满意率达到了98%以上,已具备验收命名条件,同意通过对登封市生态示范区工作的考核验收。

登封市负责人表示,下一步,该市将以此次考核验收为新起点,按照创建国家级生态示范区的标准和要求,不断提高环境监管能力和水平,全力推动生态建设和环境保护工作再上新台阶。

券门水库引水工程开工

本报讯(通讯员 崔建国)12月16日上午,登封中岳办事处东十里铺周沟村人潮涌动,鼓乐阵阵。随着登封市负责人的一声令下,券门水库引水工程正式开工。

该水库引水工程总投资4532.7万元,供水管线全长10334米。工程主要包括:新建取水工程和颍河补充水源取水工程、4000立方米清水池等。

据介绍,该工程将以券门水库库水洞末端为起点,总距离8878米。工程竣工后,登封市区供水面积可达18平方公里,服务市区8万人饮用。与目前以少林水库为水源的一水厂,以纸坊水库的二水厂呈三角状,初步形成一个环状供水网络,可实现科学调节、相互补充,确保登封市区供水需求。

被拐少女解救后遭遇尴尬

43天无人接其回家

本报讯(通讯员 张朝晖)为找工作被老乡拐骗,强迫嫁人。7个月后幸遇民警搭救,年仅14岁的云南少女兰兰(化名)已经在派出所待了43天,尽管家人在电话里一次又一次答应来接她回家,时至年底仍然不见人影。

户籍民警成了专门陪护

兰兰被成功解救后,派出所几经周折,第二天与她的父母取得了联系。兰兰的父母说是马上赶到这里接女儿回家,但半个月后,兰兰的家人一直没有音信。

思乡心切的兰兰恳求民警给她找份工作,“我要自己挣钱回家。”兰兰满眼含泪,哽咽着说。11月26日晚上,兰兰在户籍民警张海波的带领下,在派出所给家里人打电话。兰兰的父母都不在家,接电话的是她的哥哥杨振涛(化名)。张海波对他说了到年底了,快过年了,希望他们抓紧时间接兰兰回家。杨振涛要妹妹再等3天,路费快凑齐了。“这种话他

们已经说过几次了。”张海波无奈地说。

14岁少女被送进敬老院

家人一直不来接兰兰回家,石道派出所陷入很尴尬的境地,接近年底,基层各项工作非常紧张,除了每天要专人照顾兰兰外,晚上则更加小心谨慎。“我们必须对孩子的安全负责。”所长孔建辉说。

无奈之下,派出所与石道民政所联系,民政所所长郭梅香亲自将兰兰接到石道敬老院,还专门为兰兰买了两床新被褥,但是兰兰只在敬老院住了两天,就趁人不注意跑了出来,石道派出所民警沿路追了一公里才将其追回。兰兰说她要自己走着回家。

为了防止意外,派出所只好晚上将兰兰送进敬老院,白天接回派出所。“每天搞得提心吊胆,生怕孩子有什么闪失。”石道派出所所长孔建辉一脸苦笑。

思路决定出路 厚度决定高度

——登封市教育探索改革发展之路纪实(上)

本报记者 李晓光 通讯员 闫振国 武振亚 文/图

核心提示

近几年来,登封市高考本科上线人数以26%以上的递增率连创新高,德育工作进一步加强,城乡教育得以均衡发展,素质教育全面落实,校园文化建设更是异彩纷呈。自2005年登封市教育局新一届领导班子组建以来,秉承“三十六字”治教方略,“六大机制”的成功运行经过短短三年,探索出了一条适合登封教育发展的改革之路。



登封市举行少林武术操比赛。

春花既开,秋果必实。登封教育在经过阵痛孕育之后,以其强劲的冲击力,走出低谷,奋力攀登,高考上线人数大幅上升,城乡教育均衡发展,学生素质全面提高。

在人们期待的眼光中,该市高考成绩年年有突破,步步有新高:2005年,高考本科上线人数仅有680人;2006年,首次突破千人大关,本科上线人数1049人;2007年为1362人,2008年为1709人,连续3年,平均增幅均在25%以上,这对连续多年在郑州排名垫底的登封来讲,不能不说是突破。

在人们焦灼的观望中,城乡教育实现了均衡发展:以市区初中为例,市区3所初中2002、2003、2004三年间,每年平均招生43个班,每班平均89人,3年后,降为平均每年招生38个班,班额下降至54.4人,与原来的每班平均89人相比,下降了将近一半。随着城乡教育生源的相对稳定,全市初中教育质量也迅速提高。乡镇中学实力大增,2008年全市初中期末调研,徐庄初中目标达成率已超过市区初中,名列全市榜首。高中教学也呈现诸侯争霸局面。尤其让人备受鼓舞的是农村普通高中的异军突起,成为该市今年高考的又一亮点。登封二中本科目标任务12人,完成19人,达成率158%;登封三中本科目标4人,完成5人,目标达成率125%;登封五中本科目标15人,完成25人,目标达成率167%;登封六中本科目标4人,完成6人,目标达成率150%;少林中学本科目标48人,完成52人,目标达成率108%。也许这对其他县市算不了什么,但对登封来讲,其意义非同小可。它打破了过去市区示范性高中“一枝独秀”的格局,呈现示范性高中与农村普通高中百舸争流、百花竞放的良好态势。

在人们的翘首期盼中,登封教育的吸引力急剧增强:以人们比较关注的优秀生外流为例:3年前的登封,每年中招考试的前500名优秀初中毕业生,就有300多名舍近求远转向郑州、新乡等地,而近两年来,从外地转回登封的优秀生达1200多人。

然而,回顾登封教育多年来遇到的困境和近4年来走过的艰难探索路程,不能不让我们对登封教育人肃然起敬,对

带领该市教育工作者使登封教育摆脱困境,步入健康发展轨道的教育局党委一班人表示钦佩。

“三严”政策让招生秩序回归正常

4年前的登封,每当新学期开学,不少家长起早贪黑排起长长的队伍,为的是让孩子能够报名入学。令人心痛的是,有些家长甚至连续排了两天的队,也未能为孩子报上名。开学了,教室内八九十个学生是常客,百十个人也不足为奇,面对人挨人、头碰头的大班额,老师不得不喊破嗓子,累坏身子。更让人痛心的是:高考成绩连续数年在郑州市排列倒数第一,与倒数第二的差距不仅没有缩小,反而越来越大。

当时,登封教育在登封可以说无立足之地:政府领导骂,人大代表骂,政协委员骂,街坊百姓骂,教育系统内部教职员也骂……

在风口浪尖上,在骂声最多的时候,曾在乡镇干过党委书记的李成林到教育局上任了。他上任的第一天就抱着先当小学生的态度,下基层,摸实情,并对教育系统管理干部提出了“思路清、眼光远、胸怀广、胆子大、作风实”的十五字工作要求,要求班子成员、机关干部把工作重心下移到乡校,深入到课堂。不久,他写出了一份颇有分量、长达20多页的《登封教育现状分析与对策》调研报告,城乡教育发展不均衡、激励机制软弱、教师整体素质偏低、信心不足等问题迅速摆上了局党委案。

解决问题必须抓住问题的关键,必须抓住矛盾的主要方面。当时,市区大班额现象司空见惯,甚至出现一班147人的超大班额,大班额问题也成为最让人头疼的问题。老师台上讲课,不得不用扩音器,下面是黑压压一片,学生的脸还没看清,一堂课45分钟就很快过去了。

在农村学校却出现了生源匮乏的现象,甚至出现了一个学校仅有6名学生却拥有10余名教师的特例。针对这种现象,经登封市教育局党委研究,疏堵并举的“三严”政策迅速出笼。

——严格学籍管理。学籍就像学生的“户口”,一办理,不得随意更改、转进或转出。这一措施的推出主要是解决城乡学生的无序流动问题。按照《中华人民共和国义务教育法》规定,义务教育阶段学生实行划片招生、就近入学原则,严格落实,严把关口。学校招生时依据户口本,按照属地管理原则进行录取。在具体操作上,登封市教育局要求市区公办学校只招收具有市区常住户口的学生。对外来务工者和商户口子女,则必须按照国家规定,由劳动人事部门出具务工证明或工商部门颁发的营业执照,方可办理入学手续。每逢暑假,他们还在教育局门口设立咨询台,专门解决学生的转学、务工人员子女入学问题。

——严禁私自招生。登封市教育局严格划片招生、就近入学原则,严禁市区初中随意组织考试招生。违者,校长就地免职。此项措施出台后,杜绝了市区公办学校私自组织考试,挖农村生源的违规现象。

——严禁初中生复读。初中毕业后已完成义务教育,需要根据中招成绩上各类高中的学校,如高中、中专、职业中专、技校等,不能再次占有本来就匮乏的初中资源。初中复读也降低了高中的生源质量。为提高高中生源质量,登封规定,若发现初中毕业生复读,一经查实,就取消其示范性高中的资格。

“三严”政策的实施,消除了市区大班额现象,限制了城乡学生无序流动,也保证了农村学校生源的稳定性。更让老百姓切身感受到的是,“三严”政策实施后,真正符合条件的学生很快会按时就近入学,过去只要稍微有点儿头脸,有点儿门路的人,就会住市区学校送学生的现象消失了。如今,若有个别人说孩子无法到市区学校就读而骂声咧咧时,有正义感的人肯定会反驳道:“你一定是不符合条件,否则不可能入不了学。”这与原来怨声四起的状况形成了鲜明的对比。



为讴歌改革开放30年登封市取得的巨大成就,12月17日上午,登封市直机关党工委在登封市行政审批中心举行了“纪念改革开放30周年暨学习实践科学发展观”演讲比赛。来自登封23个单位的42名选手经过16日的预赛,有15名选手脱颖而出参加了当天的决赛。 通讯员 王晓慧 摄